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Sándor Szabó (1935- ) associate professor, retired head of the Library and Information 
Science Institute of the Eötvös Loránd University (Budapest). A significant stage in his 
career was the time spent at the Center for Library Science and Methodology, as well 
as the approximately thirty years he spent teaching at Eötvös Loránd University. 
Generations of librarians learned from him and listened to his lectures on national 
bibliographies and the system of specialized bibliographies. The paper is an interview 
about the career of Szabó Sándor.

2025. március 30-án töltötte be 90. életévét Szabó Sándor, sokunk kedves tanára 
az egykori Könyvtártudományi Tanszékről. Többé-kevésbé rendszeres látogatásaim 
nála az utóbbi néhány alkalommal azzal bővültek, hogy az életéről beszélgettünk. 
Ezt a beszélgetéssorozatot igyekszem most írásban is felidézni. Első kérdéseim a gye-
rekkorra vonatkoztak.

Pápán születtem, a városhoz azonban – azon az emléken kívül, amikor három-
éves koromban rémülten figyeltük az Eszterházy-kastély leégését – kevés konkrétum 
köt. Édesapám a vasútnál dolgozott, születésemkor Pápán, majd Zalaegerszegen 
szolgált forgalmistaként, így a családunk: édesanyám és két és fél évvel idősebb 
Gyula bátyám velem együtt gyakran követte őt állomáshelyeire. Ezután Bükön 
került édesapám állomásfőnöki pozícióba, onnan arra emlékszem, hogy a vasútállo-
más távol esett a falutól, és a szolgálati lakásként biztosított ház padlása tele volt 
egerekkel. Szerencsére ez az időszak csak két hónapig tartott, aztán a szolgálat 
az akkor még önálló kis faluban, a ma már Szombathelyhez tartozó Kámonban 
folytatódott, így a Zalaegerszegen elkezdett első elemi osztályt már Szombathelyre 
bejárva fejezhettem be. Csaknem három évbe és számtalan beadott kérvénybe 
került, mire édesapám a szombathelyi vasútállomáson dolgozhatott, és a család 
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az állomással szembeni épület egyik szolgálati lakásába költözhetett. A házban 
gyerekkori barátságok szövődtek, senki sem gondolhatta akkor még, hogy a felet-
tünk lévő emeleten lakó Kovács Máriával sok-sok évvel később a barátság mellett 
szakmai kapcsolatban is leszek a szombathelyi könyvtár tanszéken. De szinte 
ugyanez igaz az akkor közelünkben lakó Takács Miklósra is, akivel számtalanszor 
játszottunk és fociztunk együtt, s később a megyei könyvtár igazgatója lett. A II. 
világháború idejéből sok emléket őrzök: a szombathelyi püspöki iskolában, ahová 
jártam, sokszor volt bombariadó, és – mivel az állomásépület is gyakran volt célpont 
– többször előfordult, hogy rövidebb-hosszabb időre Egyházasrádócra, apai nagy-
mamámhoz költözött a család. 1945 márciusában a budapesti MÁV-igazgatóság 
támogatásával egy évre a bajoroszági Straubingbe és Ittlingbe kerültünk úgy, hogy 
nyáron az itthonról indult vonat vagonjaiban laktunk, télen viszont a közeli tanyák 
egyikére költöztünk. 1946 márciusában tértünk vissza, akkor fejeztem be a negyedik 
elemit. Mivel éppen akkor vezették be az új általános iskolai rendszert, a Dózsa 
György úti Általánosban ötödikben folytathattam a tanulmányaimat, egészen 
nyolcadikig.

Azt is elmondtad, hogy mindig jó tanuló voltál, nyilván ennek köszönhetően 
nyolcadik után a Nagy Lajos Gimnáziumban tanultál tovább, és – mivel édesapád 
a hírhedt B-listára került, korán nyugdíjazták, és a nyugdíja igen alacsony volt – min-
den nyáron dolgoztál: borítékokat címeztél az Állami Biztosítónál, gyepesítettél 
a szombathelyi Haladás sportpályán. Kedvesek a történeteid arról, hogyan találtatok 
barátaiddal az új forint bevezetése után nem sokkal, fél éven belül két alkalommal is 
100-100 új forintot, és milyen finom túrós tésztát készíthetett édesanyád ennek köszön-
hetően. Milyen terveid voltak a továbbtanulást illetően?

1954-ben kitűnőre érettségiztem, ezért behívtak egy felvételi nélküli beszélgetésre 
a bölcsészkarra az Eötvös Loránd Tudományegyetemből (ELTE) kivált, akkor már 
önálló felsőoktatási intézményként működő Lenin Intézet munkatársai, ahol 
felajánlották, hogy orosztanárként végezhetek. Én azonban inkább a felvételi eljárás 
teljesítését választottam, azonnal fel is vettek, így lettem magyar–történelem szakos 
egyetemista. Nem kerültem kollégiumba, mert akkor már Budapesten a Wesselényi 
utcában élt a Pozsonyból Budapestre került anyai nagymamám és legfiatalabb 
nagybátyám, tehát hozzájuk költözhettem – a mai napig ugyanebben a lakásban 
élek. Az egyetem négyéves volt akkoriban, és éppen azért, mert nem voltam kollé-
gista, de nem voltam tősgyökeres fővárosi sem, a két szak tanulócsoportjai között 
ide-oda csapódtam, pedig a magyar szakon olyan csoporttársaim voltak, mint 
Csukás István vagy Ladányi Mihály. Az első- és másodév utáni egy-egy hónapos 
kötelező nyári katonai szolgálat során egyetlen magyar szakos évfolyamtársammal, 
a későbbi Babits-kutató irodalomtörténésszel, Téglás Jánossal alakult ki életre szóló, 
a mai napig tartó barátságom. 1956-ban, a második szolgálat idején Kecskeméten 
kettőnknek kellett alaki kiképzést tartani – például a „hátra arc”-ot jól megtanítani 
– a többieknek, ez nagy derültséget okozott mindenki számára. Az egyetemi 
szemeszterek alatt sokszor futottam össze könyvtár szakos hallgatókkal: Erdey-Grúz 
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Helgával, Wlassics Ilonával, Szelle Bélával, Zsidai Józseffel, velük kezdtek el az újabb 
barátságok kialakulni – még a könyvtár tanszék vidéki kirándulásaira is elhívtak, jól 
emlékszem pl. egy Gyöngyösre tartó alkalomra, amelyen Kőhalmi Béla volt a cso-
port vezetője. Lehet, hogy különösen hangzik, de még ekkor sem gondoltam arra, 
hogy könyvtáros leszek… Sokkal inkább vonzott a nyelvészet, hiszen olyan taná-
raim voltak, mint Benkő Loránd és Paizs Dezső; még az is felmerült, hogy gyakor-
noki állást kaphatok a nyelvészeti tanszéken, vagy ha végzek, elhelyezkedhetem 
a Magyar Tudományos Akadémia (MTA) Nyelvtudományi Intézetében. Ez végül 
nem sikerült, és mivel tanári állás nem volt a fővárosban, a diploma  
1958-as kézhezvétele után a kerületi tanácsok oktatási osztályain próbáltam állást 
szerezni, szeptember 1-jei kezdéssel fel is vettek volna egy óbudai művelődési házba 
kulturális előadónak.

De akkor közbeszólt a véletlen… Becsületes könyvtárhasználó módjára visszavitted 
az államvizsgádra kikölcsönzött könyveket a Központi Pedagógus Továbbképző 
Intézet (KÖPTI) könyvtárába, ahol a könyvtáros hölgy, Kovács Menyhértné nemcsak 
a köteteket vette vissza Tőled, de egy fontos, az életedet a továbbiakban elemi erővel 
meghatározó kérdést is feltett.

Igen – megkérdezte tőlem, nem akarok-e a könyvtárban dolgozni, van üres 
állásuk. Kérdésemre azt is megerősítette, hogy nem jelent problémát, ha nincs meg 
a megfelelő végzettségem, így beadtam az önéletrajzomat, amely augusztus végén 
az újonnan kinevezett intézetigazgató, Vadász Ferencné kezébe került. Már első 
személyes találkozásunk alkalmával fontos feladatot kaptam tőle: hozzá kellett 
fognom a mintegy negyvenezer kötetet számláló könyvállomány szakkatalógusának 
elkészítéséhez. Összesen négy évet dolgoztam a KÖPTI-ben teljes állásban, ez alatt 
az idő alatt többször tapasztalhattam igazgatónk támogatását.3 A második évben egy 
alkalommal a posta sokszorosított levelet hozott az Intézetbe Barabási Rezső, 
a Könyvtártudományi és Módszertani Központ (KMK) akkori vezetőjének aláírásá-
val és azzal a hírrel, hogy kétéves kiegészítő könyvtár szak indul – így lehettem 
az első induló évfolyam résztvevője, és itt köteleződtem el véglegesen a könyvtáros 
szakma iránt, olyan oktatók keze alatt, mint Kovács Máté, Scher Tibor, Babiczky Béla 
vagy Szelle Béla, és olyan csoporttársakkal együtt, mint például Bényei József vagy 
Walleshausen Gyula.

Nem maradtál viszont a KÖPTI munkatársa túlságosan sokáig, és ha jól tudom, 
még választhattál is a folytatást illetően. Kovács Menyhértné a Szakszervezetek 
Országos Tanácsa (SZOT) iskolájának könyvtárába készült átmenni, és Téged is hívott 
magával. Közben akkoriban többször megfordultál már a KMK-ban, és egy alkalom-
mal, 1962 novemberében összefutottál Vadász Ferencnével, aki eddigre már a KMK 
oktatási osztályának vezetője volt, ő hívott meg munkatársának az osztályra.

3	 Szabó Sándor Vadász Ferencnéhez fűződő szakmai kapcsolatáról részletesen beszélt abban az interjú-
ban, amelyet Pogány György készített vele 2003-ban: Pogány (2003) 44. p. 
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Valóban Vadászné hívására kerülhettem a KMK Oktatási osztályára, Horváth 
Tibor, Nyakó István és Zöldi Péterné mellé. Maga a KMK is fiatal volt még, munka-
társi gárdája – Sallai István, Szentmihályi János, Papp István, Bereczki László, Fodor 
András nevét említem, de nyilván sokkal több nevet is felidézhetnék – körében 
remek volt a légkör, szabad szellemű viták és tapasztalatcserék folytak annak 
érdekében, hogy a fellendülőben lévő magyar könyvtárügy, különösen a közkönyv-
tárügy, például a sorra épülő megyei könyvtárak számára a KMK munkatársai 
a lehető legnagyobb segítséget nyújthassák. Természetes, hogy ehhez a szakember-
képzés megújítására is szükség volt, legfontosabbnak a középfokú végzettségűek 
számának növelése látszott. Így indult el az iskolarendszeren kívüli képzések, azaz 
a tanfolyamok rendszere, kezdetben két, később két és fél éves formában – nemcsak 
Budapesten, de a KMK támogatásával vidéki helyszíneken is. Komoly előnye volt 
ezeknek a tanfolyamoknak, hogy színvonalasak voltak, és mivel tematikájuk 
rendkívül rugalmas volt, a legfrissebb szakmai eredmények beépítésére is lehetősé-
günk volt. A szakma elismerte, értékelte a tanfolyamot végzettek magas szintű 
tudását – ugyanakkor e képzések hátrányát sem tagadhatjuk: mivel nem épültek be 
az iskolarendszerű képzésbe, a megszerzett bizonyítvány „csak” ún. szakképzettsé-
get adott, iskolai végzettséget nem, miközben a fizetési besorolás ez utóbbi szerint 
történt. Be kellett látnunk, hogy ez a helyzet megoldást követel, és miután az ötvenes 
évek második felétől már létezett az érettségire épülő főiskolai könyvtár szakos 
képzés, a KMK a minisztérium támogatásával először a Budapesti Tanítóképző 
Főiskolán, majd Szombathelyen és Debrecenben is elérte, hogy a két és fél éves 
tanfolyamot végzettek a főiskolai tananyagból egyéni felkészüléssel különbözeti 
államvizsgát tehessenek. A kollégákkal igyekeztünk az erre vállalkozóknak segítsé-
get nyújtani: előadássorozatokat tartottunk, konzultációs alkalmakat szerveztünk, 
szakdolgozatok összeállítását támogattuk. A főiskolákon néhány éven keresztül 
ősszel és tavasszal külön időpontokban megszervezett vizsgák során az államvizsga-
bizottságokban is részt vehettünk.

Biztos vagyok benne, hogy sok száz egykori tanfolyamos emlékszik Rád jó szívvel, 
de azt is tudom, hogy vannak köztük olyanok, akiket Te is különösen kedveltél, akikkel 
később barátságba is kerültél.

A két és fél éves tanfolyamok nem csupán azért voltak jelentősek, mert enyhítet-
ték a könyvtárak személyi problémáit, hanem azoknak is segítettek egzisztenciát 
teremteni, akik valamilyen okból a társadalom nemkívánatos személyei közé 
tartoztak: nem vették fel őket egyetemre, politikai vagy vallási okokból hátrányos 
megkülönböztetésűek voltak. Így találkozhattunk a tanfolyamokon a pesti piaristák 
könyvtára vagy a pannonhalmi könyvtár munkatársaival. Úgy emlékszem, az első 
egyházi személy, aki beiratkozott a tanfolyamra, Kuklay Antal volt, aki nem sokkal 
korábban szabadult a börtönből az l956-os forradalomban betöltött szerepe miatt, és 
akkoriban segédmunkásként dolgozott Sárospatakon, mivel egyházi tevékenységet 
nem folytathatott. Elkezdte a helyi plébánia, majd a környékbeli egyházi könyvanyag 
rendezését, és amikor tudomást szerzett a tanfolyamról, beiratkozott, elvégezte és 



98 Szemle

még további személyeket is beszervezett. Vele a mai napig tartom a kapcsolatot, 
a napokban tartotta rubinmiséjét, figyelemmel kísérem nemcsak egyházi, de 
publikációs tevékenységét is, hiszen elismert Pilinszky-kutató.

Tudom, hogy a szervezési feladatok mellett nagyon hamar elkezdődött az a folya-
mat is, ami aztán egészen a nyugdíjba meneteledig tartott: oktatói feladatokat is 
kaptál az osztályon.

Hamar bekapcsolódhattam a képzési rendszer kialakítási munkálataiba és 
a szervezési feladatokba, a középfokú képzés mellett részt vettem a vidéki nagy-
könyvtárakban zajló, hosszú viták után végül könyvtárkezelőnek elnevezett alap-
fokú képzés tematikájának kidolgozásában, majd nem sokkal később oktatói 
feladatokat is kaptam: így köteleződtem el a tájékoztatás, a bibliográfia és a doku-
mentáció témáinak tanítása mellett. Számos külső helyszínen is tanítottam, a többi 
képzőhely támogatása érdekében sokat járhattam vidékre is, így sok kollégával volt 
alkalmam megismerkedni, erős szakmai kapcsolatot kialakítani: Varga Béla, Hajdu 
Géza és a már említett Takács Miklós jut most eszembe közülük. 

Megalapoztátok tehát a középfokú könyvtárosképzést, de ez leginkább a köz(műve
lődési) könyvtárak esetében volt igaz. A KMK 1966-ban országos felmérést készített 
a könyvtári szakember-ellátottságról,4 és az eredmények azt mutatták, hogy a szak-
könyvtárakban a középfokú munkakörök mintegy harminc százalékát képesítés 
nélküli munkatársak látják el, vagyis a tudományos és szakkönyvtárak munkatársai 
továbbra is vártak arra, hogy szakirányú képzésben részesülhessenek. Gondolom, 
a felmérés lebonyolításában is benne voltál, annál is inkább, mert az eredményeket 
az akkor igen korszerűnek számító peremlyukkártyás nyilvántartási formában 
rögzítettétek – és Te ezt a technikát tanítottad is.

A KMK nagyon komolyan vette továbbképző szerepét is, eleinte egy-két napos, 
később hosszabb tanfolyamokat szervezett minden olyan aktuális könyvtárügyi 
témában, amely újdonságot jelentett, és amelynek ismertetésével segíthette a szak-
mában dolgozókat. Így tartottunk képzéseket az osztályozásról, az új címleírási 
szabványokról, különös tekintettel a zenei művek leírására, és – ez már a hetvenes 
évek első fele – a könyvtárgépesítésről is. Arra is nagy gondot fordítottunk, hogy 
ezeket a továbbképzéseket ne csak a KMK valósítsa meg, ezért partnerkönyvtárakat 
kértünk fel: a műszaki, a mezőgazdasági és a felsőoktatási területen dolgozó könyv-
tárosok képzését az országos műszaki könyvtár vállalta – együttműködésben 
az országos mezőgazdasági könyvtárral és a budapesti műszaki egyetem könyvtárá-
val. Az orvosi és az egészségügyi szakkönyvtárosok képzésével az országos orvosi 
könyvtár foglalkozott, a KMK „szakterülete” pedig a társadalomtudományokat 
képviselő könyvtári kör volt, amellett, hogy a központi irányítás és a szervezés 
feladatait is vittük – ebben nekem is sok-sok feladatom adódott. Ha már a szervezés-
nél tartunk: 1963-ban az akkori igazgató, Barabási Rezső javaslatára minden KMK-s 

4	 A könyvtárosok (1967) 115 p. 
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kolléga vállalta azt, hogy egy-egy megye „felelőse” lesz: bejárja rendszeresen az adott 
terület könyvtárait, összegyűjti jógyakorlataikat, problémáikat, nem hivatalos 
szakfelügyelőként segíti munkájukat. Mivel ez a javaslat egy októberi napon hang-
zott el, és éppen Aurél névnap volt, magunk között mindig ezen a néven emlegettük 
ezentúl ezt a feladatunkat. Én Pest megyét választottam, és valóban lehetőségem volt 
az elkövetkezőkben a megye szinte valamennyi kisebb-nagyobb közkönyvtárát 
egyszer vagy többször meglátogatni. Nekem ez a feladat – amellett, hogy komoly 
szakmai eredményeket ismertem meg, és én is támogathattam képzési lehetőségek-
kel, módszertani tanácsokkal a kollégákat – a szakmai kapcsolatokon túl újabb, ma 
is tartó barátságokat hozott: a Pest Megyei Könyvtárból Billédi Ferencné Ibolyával,5 
Ceglédről pedig azzal a Katsányi Sándorral, aki aztán a KMK-ba kerülve éppen 
az oktatási osztály vezetője lett később. 

A publikációidról külön is kérdezlek még, de egyet már most szeretnék szóba hozni, 
hiszen ide, a KMK-s évekhez erősen kapcsolódik, és számomra, aki sok éve koordiná-
lom a KMK-jogutód Könyvtári Intézetben a segédkönyvtáros képzést, mérföldkőnek 
tűnik abból a szempontból, hogy Te használtad először az iskolarendszeren kívüli 
képzési forma megnevezésére ezt a kifejezést.6 Évtizedekkel ezelőtt pontosan azt 
fogalmaztad meg, amit most is célnak tartunk a képzésben: a felsőfokú végzettséggel 
rendelkező szakemberek mellett olyan, a könyvtárosi feladatokat ellátó jelentős 
középréteg is legyen a szakmában, amely középfokú munkakör ellátására alkalmas, és 
ennek megfelelő végzettséggel rendelkezik.

Ennek az összegzésnek több előzménye is volt már, mire az én tanulmányom 
elkészült: a hetvenes évek elején mind az Országos Könyvtárügyi Konferencia, mind 
az Országos Könyvtárügyi Tanács, mind egy, a minisztérium által felkért külön 
bizottság foglalkozott a könyvtárosképzés reformjával, mi pedig nem szerettük 
volna, ha ez a reform csak a felsőoktatás számára teszi majd lehetővé könyvtáros 
végzettség megszerzését, ezért Katsányi Sándor egy évvel korábban megjelent 
tanulmányát7 szinte folytatva és a külföldi szakirodalmat áttekintve – innen jött 
a segédkönyvtáros kifejezés – tettem javaslatot egy levelező formájú, iskolarendsze-
ren kívüli képzésre, amely az elemi, főleg rutin jellegű ismeretek, készségek elsajátí-
tása mellett a munkahelyül szolgáló könyvtár típusától, az ellátandó konkrét feladat 
jellegétől függően adna további tudásanyagot. Örülök, hogy ha jóval később is, de ez 
az elképzelés konkrétummá válhatott, és a képzés elnevezése végre legitimációt 
kapott a szakmában.

5	 Szabó Sándor nyolcvanadik születésnapja alkalmából éppen Billédi Ferencné kezdeményezésére 
jelent meg születésnapi köszöntő Bartos Éva tollából a Könyvtár Levelező/lap hasábjain: Bartos (2015) 
22–24. p.

6	 Szabó (1973) 51. p.
7	 Katsányi (1972) 402–411. p.
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Oktatói feladataid ellátásában nagy elődöd volt Szentmihályi János, akivel a KMK-
ban is dolgoztál együtt, és azután is tartottátok a kapcsolatot, amikor ő az ELTE-re 
került. Egy különös telefonhívást említettél nekem, ami 1976 decemberében szakmai és 
oktatói életed újabb lépcsőjéhez vezetett.

Kiss István, az ELTE könyvtár tanszékének akkori tanszékvezetője hívott fel 
a Múzeum utcában azzal, hogy ha van egy kis időm, sétáljak át a tanszékre. Megtet-
tem, és éppen egy tanszéki értekezletbe csöppentem, ahol arról esett szó: Szentmihá-
lyi lassan nyugdíjba készül, szeretnék, ha én venném át a tantárgyait. Volt ennek 
persze már némi előzménye, hiszen a hetvenes évek elejétől tartottam külső előadó-
ként speciális kollégiumokat a tanszéken, az egyik, több féléven át tartó témám 
például a KMK-ban is oktatott kézi lyukkártyatechnika volt. Tehát ott volt előttem 
a döntési lehetőség: folytatni a KMK-ban vagy továbblépni az egyetemi oktatásba. 
A tanszéket választottam, és úgy gondolom, jól választottam, hiszen 1976-tól – egy 
rövid, pár hónapos időszakot kivéve – egészen nyugdíjazásomig, sőt, néhány évig 
azon is túl a felsőoktatásban tevékenykedhettem. Döntésem helyességét egy nekem 
szóló levél erősen alátámasztja, Papp Istvántól kaptam akkor, amikor már én is 
nyugdíjba készültem, szeretnék idézni belőle: „Valóban azt szerettem volna mindig, 
hogy a KMK-sok, akik a szellemi maghoz tartoztak, foglalják el a könyvtárügy 
kulcshelyeit, s terjesszék azt a szellemet, amit közösen alakítottunk ki. S mi lenne 
fontosabb kulcshely, mint a jövő generációinak nevelése?! Örülök, hogy elvállaltad, s 
példát mutatva teljesítetted ezt a feladatot. Igazi KMK-shoz méltóan. Köszönet 
a részemről és baráti üdvözlet: Pista.” 

A 2003-as interjúban mesélted,8 hogy az első évben még nem tanítottál, viszont egy 
szobában dolgozva Szentmihályival, megismerhetted a stílusát, folyamatosan figyel-
hetted az ő oktatási módszereit, elmélyülhettél azokban a témákban, amiket tanított, 
és csak ezután vetted át teljes egészében az óráit. Ezt a metódust aztán Te magad is 
alkalmaztad, amikor már Te kerültél olyan helyzetbe, hogy kollégákat ajánlhattál, 
„toborozhattál” a tanszékre: én legalábbis így éreztem, amikor Fülöp tanár úrral 
a tanszékre hívtatok. Milyen emlékeket idézel fel szívesen az egyetemi tanszéki 
évekből?

Nagyon jó csapatba kerültem, szívesen dolgoztam együtt mindenkivel és többek-
kel nemcsak kollegiális, de valódi barátság is kialakult: Fülöp Gézával, Szelle Bélával, 
Környei Mártával, a KMK-ból szintén idekerült Horváth Tiborral. A képzési 
reformok időszakát éltük ebben az időben, egyáltalán nem kedvező körülmények 
között. Több tanszékvezető rövidebb-hosszabb ciklusa után igazán akkor szilárdult 
meg a tanszék és a szak helyzete, amikor a nyolcvanas évek közepén Fülöp Géza lett 
a tanszékvezető, hiszen ő az informatikai ismeretek bevonásával újította meg 
az egyetemi könyvtárosképzés tartalmi és tárgyi feltételeit. Emellett gondosan ügyelt 
arra is, hogy hallgatóink megismerkedjenek az ország egyes nagykönyvtáraiban 

8	 Pogány (2003) 46. p.
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folyó munkával, tevékenységekkel, ezért tanszéki kirándulások sorát szerveztük meg 
együtt a hallgatók számára szinte minden őszi és tavaszi félévben – mi is, ők is úgy 
éreztük, hogy ezek közül a Vas megyébe szervezett alkalmak voltak a legsikereseb-
bek, hiszen mindketten onnan származtunk, mindketten azt a környéket ismertük 
a legjobban, így meg tudtunk mutatni mindent, ami egy könyvtár szakos hallgató 
számára szakmailag érdekes lehetett. Könnyű dolgunk volt, hiszen akkoriban 
az egyetemnek még saját autóbusza volt, azzal jártuk az országot, az útvonalat mi 
alakítottuk ki, így a szakmai ismeretek mellett sok építészeti, muzeális, kulturális 
értéket is megmutathattunk. Sok olyan könyvtárban is jártunk, ahol korábban 
végzett hallgatóink dolgoztak már, az általuk tartott könyvtárbemutatóknak is 
különösen jó hangulata volt.

Számunkra, akkori hallgatók és kollégák számára legendásnak tűnt barátságotok 
Fülöp tanár úrral; így emlékeztél meg róla halálakor: „Állíthatom, hogy Fülöp Géza 
olyan ember és barát volt, akihez mindig lehetett tanácsért fordulni, s ő bölcsességének 
köszönhetően mindig tudott eligazítást, ötletet adni. Barátai számára biztos pont volt, 
akire bármikor számítani lehetett.”9 De azt is tudom, hogy közösen vállalkoztatok 
vidéki könyvtár tanszékek oktatói gárdájának megsegítésére is.

Valóban, amellett, hogy a tanszéken hosszú évekig közös volt a szobánk, és ez 
rengeteg alkalmat adott nemcsak szakmai, hanem baráti beszélgetésekre is, akadtak 
rendszeres vidéki feladataink is, ezekre a helyszínekre gyakran Géza 125-ös kis 
Polszkijával jutottunk el. A legnagyobb vállalkozásunk a kilencvenes évek első 
felében induló bajai könyvtárosképzésbe való bekapcsolódás volt, oda egy korábbi 
tanítványunk, a tanszékvezetővé kinevezett Frick Mária hívott minket. Mindketten 
a saját tantárgyainkat tanítottuk, minden alkalomra két-három napra érkeztünk, így 
esténként sétákat tehettünk, egy-egy vacsora mellett sokat beszélgethettünk. 

A felsőoktatásban töltött hosszú évtizedek alatt bizonyára kialakultak a saját 
oktatói módszereid, vizsgáztatási technikáid. Szerintem sokak nevében mondhatom, 
hogy a kedvencünk voltál tanárként, én ráadásul – mindjárt a köszönetemet is 
megfogalmazva ezért – azt is hozzátehetem, hogy kollégaként is. Hogyan értékeled 
oktatói tevékenységedet?

Oktatói pályám során a legnagyobb mértékben a tájékoztatás, a bibliográfia és 
a dokumentáció tantárgyat oktattam előadások és gyakorlatok formájában, nappali, 
kiegészítő és levelező tagozaton egyaránt. Bevallom, az évek során a szaktájékoztatás 
eszközrendszerének elsajátíttatása okozott gondot. Vigyáztam arra, hogy ez ne 
egyszerű és unalmas felsorolás legyen, ezért igyekeztem az egyes tudományszakok 
előtt a stúdium lényegét, problematikáját érzékeltetni úgy, hogy a konkrét művek, 
bibliográfiák példaként szerepeljenek. Ezért próbáltam mind több gyakorlatot is 
beállítani, sőt: ha mód volt rá, akkor ezeket a gyakorlatokat nagyobb szakkönyvtá-
rakban, „természetes közegben” tartani. Ebben az egyik legjobb partner az Ország-

9	 Szabó (2008) 442. p.
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gyűlési könyvtár volt, sokszor sikerült ott tartani az órákat. Úgy éreztem, hogy ilyen 
körülmények között a hallgatókat is jobban megragadta a téma, az egyes szakbiblio-
gráfiák emlegetése nem tűnt száraz felsorolásnak. A gyakorlati órákon leginkább 
a referátumkészítés tartott nagy érdeklődésre számot. Ha összegeznem kellene, 
ennyit állítanék: a tárgy oktatásának kívánatos színtere maga a könyvtár! Nagyon 
fontosnak tartottam azt is, hogy a vizsgákat nyugodt, békés légkörben bonyolítsuk 
le, sokkal inkább beszélgetős, mint számonkérő jelleggel. Mindig minden vizsgázót 
kollégaként kezeltem, ez is nagyon fontos volt a tanítás hosszú évtizedei alatt.

Ezt az utolsó két mondatodat nagyon határozottan, saját egyetemi éveim alatt 
szerzett tapasztalataimmal is alá tudom támasztani, és bizonyára így van ezzel 
az a sokszáz kolléga is, akiket tanítottál. A felsőoktatásban töltött pályád 1992-ben 
érkezett újabb fordulóponthoz.

1992-ben Szepesváry Tamás sajnálatos halála miatt megüresedett az ELTE 
főiskolai könyvtár tanszékének vezetői pozíciója a Kazinczy utcában. Tamás alapí-
tója volt a tanszéknek, szinte még nem is volt minden évfolyamon hallgató, mikor 
a helyére kerültem, és eleinte az oktatói gárdát is többnyire külsős, tehát más 
intézményekben oktató vagy könyvtárosként dolgozó munkatársakból kellett 
összeállítanom. Néhány év alatt a hallgatói létszám 100 fő körülire nőtt, két szakkal: 
magyarral és történelemmel párosított formában, és fokozatosan kiépült a képzési 
rendszer levelező és másoddiplomás tagozata is. A képzésben az egyetemihez 
hasonlóan nagy hangsúly fektettem a gyakorlatiasságra, a korábbi jó kapcsolatokat 
tovább építettük a partnerkönyvtárakkal, így a hallgatók könyvtárlátogatások és 
könyvtári gyakorlatok során élőben látták az elméletben már megtanultakat. Arról 
nem is beszélve, hogy így nemcsak könnyebben sajátították el az anyagot, hanem 
közvetlenebb, élő kapcsolatuk alakult ki ahhoz, hogy a diploma megszerzése után 
könnyen el tudjanak helyezkedni. A főiskolát végzettek keresettek voltak a szakmá-
ban, többségük meg is maradt a pályán, sokan komoly beosztásokba kerültek. 
Működésünk idejére esett a számítástechnika és az informatika megjelenése, 
terjedése a könyvtárakban, de mivel oktatási infrastruktúránkat is folyamatosan 
fejleszteni tudtuk, és számítógépes oktatóterem berendezésére is lehetőségünk nyílt, 
ezekkel az ismeretekkel is felvértezhettük hallgatóinkat, így ez is támogatta gyors 
munkahelyre kerülésüket. Mindez csak úgy valósulhatott meg, hogy a főiskola 
vezetése komolyan támogatta a szakot, a könyvtár szak működése pedig komoly 
elismerést váltott ki. Büszke vagyok az oktatói gárdára is: évente egy-egy státusszal 
gazdagodtunk, így tanított nálunk Pogány György, Rózsa Gabriella, Haralyi Krisz-
tina, Ládi László (később ő vette át tőlem a tanszék vezetését), és megmaradt 
a korábbi külsős oktatói rendszer is, Ferenczy Endréné Lidivel, Gereben Ferenccel és 
a többiekkel, köztük veled is. Remek gárda alakult ki, nem csak a képzésben tartot-
tunk össze, tanszéki szobánk rendszeresen hosszú-hosszú beszélgetések, szakmai 
viták, tapasztalatcserék helyszíne volt – és minden tanévzáró tanári értekezletet 
az én Nagymaros-Sóhegyen álló nyaralóm kertjében tartottunk. Az ELTE Egyetemi 
Tanácsa aztán 2001-ben és 2002-ben két határozatával újjászervezte az egyetemi 
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karokat, és ez a döntés magával hozta az azonos szakterületek összevonását, vagyis 
a tanszékünk szervezetileg összeolvadt az egyetemi tanszékkel. Így – elköltözve 
a Kazinczy utcából – vittük tovább a főiskolai könyvtárosképzést, de ebbe mindaz 
az átalakulás is beletartozott, amit a felsőoktatásban a bolognai folyamat indított el. 
2007-ben jöttem el nyugdíjba, addig ebben az összevont formában működtünk 
együtt a Múzeum körúton. A tanítással egy ideig még nem hagytam fel, legkedve-
sebb helyszínem a Hatágú Síp Alapítvány által vezetett Gutenberg Könyvesiskola 
volt, és egy rövid időre visszatérhettem kedvenc városomba, Szombathelyre is, ahová 
a könyvtár tanszékre Murányi Péter hívott meg.

Szóba került már egy publikációd, de részletesebben még nem beszéltünk arról, 
hogy kutatási területed teljes egészében lefedte azt a szakterületet, amit tanítottál is. 
Amikor kollégáimmal és szerkesztőtársammal együtt a hetvenedik születésnapodra 
ünnepi kötetet készítettünk, Barátné Hajdu Ágnes oldalakon keresztül sorolta 
megjelent publikációidat,10 miközben magában a címben is jelezte, hogy „csak” 
válogatást adott közre.

Valóban, a kutatási területem hangsúlyosan a nemzeti bibliográfia elméleti 
kérdéseit, a bibliográfiák kialakulását, a magyar nemzeti bibliográfiák korai vállal-
kozásait, Szabó Károly, Petrik Géza munkásságát járta körbe. 1980-ban Szentmihályi 
János témavezetésével ilyen témában védtem meg a bölcsészdoktori disszertációmat, 
egyetemi jegyzetem is jelent meg a Tankönyvkiadónál, de foglalkoztam a nemzeti 
szakbibliogáfiai rendszer kérdéseivel, funkcióival is – ez utóbbi témában központi 
előadást tartottam 1992-ben a II. Országos Bibliográfiai Értekezleten Debrecenben. 

Szeretnék végül arra is utalni, hogy szakmai munkádat a könyváros közösség 
kitüntetésekkel ismerte el: Trefort Ágoston Emlékérmet (1995), Szinnyei József-díjat 
(1997), Pro Universitate Emlékérmet (2001, 2005), Széchényi Ferenc-díjat (2003) 
kaptál és átvehetted a Magyar Köztársasági Érdemrend Lovagkeresztjét (2008) is. 
Becsülettel helytálltál a szakmai testületek életében is, és azt is tudom, hogy sok 
korábbi kollégád is van, akikkel a mai napig tartod a kapcsolatot. Mesélj erről is 
néhány mondatot!

A Magyar Könyvtárosok Egyesületének nagyon régen tagja vagyok, a hatvanas 
évektől fogva az elnökségbe is többször bekerültem tagként Mátrai László és Zsidai 
József elnöksége alatt, majd – 1983 és 1986 között – Billédi Ibolyával is együtt 
dolgozhattam ebben a testületben. Szakmai kapcsolatunk most, nyugdíjas éveink 
alatt sem szakadt meg, tagja vagyok az általa alapított Publika Magyar Könyvtári 
Kör baráti társaságának. A Magyar Könyvtárosok Egyesületében sem szakadt meg 
a tagságom: a közelmúltban köszönettel vettem tudomásul, hogy rendes tagságom 
tiszteletbelivé változott a Társadalomtudományi szekcióban. Kovács Máté tanszék-
vezetői munkásságának én már csak az eredményeit tapasztalhattam meg, de 
emlékét őrizni és szakmai hagyatékát képviselni a Kovács Máté Alapítvány kuratóri-

10	 Hangodi–Ládi (2005) 15–18. p.
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umában igyekszem. A szakmai életem során kialakult barátságokat is igyekszem 
fenntartani, persze most már leginkább telefonon: Katsányi Sándorral, Gereben 
Ferenccel; korábbi tanszéki kollégáim közül Pogány Györggyel és feleségével, Rózsa 
Gabriellával, Czövek Zoltánnal; a közelmúltban bekövetkezett halálukig Ferenczy 
Lidivel, Papp Pistával is.

Kedves Sanyi! Hálásan köszönöm a jónéhány estén keresztül tartó hosszú beszélge-
tésfolyamot és mindannyiunk: tanítványaid, kollégáid, szakmai barátaid nevében is 
nagyon boldog 90. születésnapot, sok boldogságot és jó egészséget kívánok Neked!
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